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Politicile europene în cadrul „Strategiei Lisabona” din 2000 
sunt concepute pentru a crea o zonă europeană a cercetării și 
inovării (ERA - European Research Area). Aceste politici au ca 
scop promovarea excelenței în cercetare la nivel internațional 
și oferirea de soluții pentru a satisface așteptările societății. 
De asemenea, ele încurajează dezvoltarea economiei bazate pe 
cunoaștere, promovează educația și cultura științifică în Europa 
și se străduiesc să elaboreze politici științifice mai apropiate de 
cetățeni [7, p.7]. Apropierea științei de cetățeni impune condiții 
ce ar facilita dezvoltarea gândirii științifice de timpuriu unde 
comunicarea sistematică cu părinții are un rol important. 

Premisele dezvoltării gândirii științifice la preșcolari în 
vederea înțelegerii conceptuale în știință sunt condiționate, 
în primul rând, de mediul din grădiniță, în al doilea rând, de 
comunicarea sistematică cu părinții și explicarea unor aspecte 
științifice de mediu. Conform teoriei dezvoltării cognitive a lui 
Jean Piaget, modurile de gândire ale copiilor sunt dezvoltate 
pe măsură ce aceștia interacționează cu lumea înconjurătoare. 
Sugarii și copiii mici înțeleg lumea mult diferit decât adulții și, pe 
măsură ce se joacă și explorează, mintea lor învață să gândească 
în moduri care se potrivesc mai bine cu realitatea. În timpul etapei 
preoperaționale, care durează adesea de la vârsta de doi până la 
șapte ani, copiii încep să folosească simboluri mentale pentru a 
înțelege și a interacționa cu lumea și încep să învețe limbajul și 
să se angajeze în jocul de simulare. Desigur pentru a facilita acest 
proces părinții trebuie să comunice intens cu copilul în această 
perioadă de vârstă [Apud 5]. 

Der Graaf, Kimberly Brenneman au demonstrat că abilitățile 
lingvistice au un rol semnificativ în acea perioadă de vârstă în 
dezvoltarea gândirii științifice. Este o perioadă senzitivă pentru 
a dezvolta gândirea științifică, deoarece atât abilitățile, cât și 
cunoștințele, par fezabile atunci. Există o creștere semnificativă 
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a cunoștințelor științifice în diferite domenii specifice la vârsta 
preșcolară. Dejonckheere Peter și alții au demonstrat capacitatea 
de formare a gândirii științifice la copiii de vârstă preșcolară și 
școlară mică. Rezultatele au arătat că copiii de 6 ani au prezentat 
semnificativ mai multe operații în conformitate cu legile fizice 
și invers după ce au fost instruiți în cercul gândirii științifice. 
Blake Sally a subliniat importanța dezvoltării gândirii științifice 
la preșcolari ca instrument valoros pentru învățare și alfabetizare 
științifică pe termen lung [18; 9; 5].

Kimberly Brenneman consideră că preșcolarii își măresc 
abilitățile de gândire științifică prin experimentare directă 
condusă de un adult prin joacă și activități practice. În același 
timp, Blake Sally, Jacobs Gera și Crowley Kathy au subliniat că 
nu este posibil de a dezvolta gândirea științifică fără a dezvolta 
curiozitatea copiilor, fără a reflecta nevoile, interesele și abilitățile 
acestora. Jacobs Gera și Crowley Kathy au organizat o anchetă la 
copiii de 3-5 ani [5, 10].

Fender Jodi, Crowley Kevin au demonstrat, copiii care au 
auzit explicații științifice de la părinți aveau mai multe șanse să 
treacă de la înțelegerea procedurală la cea conceptuală. Părinții 
care modelează și susțin gândirea științifică a copiilor în activitatea 
de zi cu zi, sporesc explorarea dovezilor [10]. 

Gândirea științifică poate fi definită în termeni uzuali ca un 
mod analitic și sistematic de a observa și de a interacționa cu 
lumea pe care o observăm în jurul nostru. În primul rând, există 
partea analitică. Știința, în forma sa cea mai pură, se referă la 
examinarea dovezilor și la construirea de modele ale lumii bazate 
pe aceste dovezi. O astfel de practică necesită un aparat analitic 
bine dezvoltat. Metodele de analiză, de a privi dovezile, de a 
crea categorii de cunoștințe etc., au devenit mai rafinate în timp, 
odată cu avansarea științei. Întotdeauna, există presupunerea în 
gândirea analitică, universul și tot ce este în el face parte dintr-un 
sistem vast, cunoscut [13, p. 3]
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Gândirea științifică reprezintă un mod de a percepe lumea, 
în care calitatea cunoștințelor este îmbunătățită, grație controlului 
abil asupra componentelor acestui proces și urmând criteriile 
intelectualității. Ca urmare a unei astfel de intervenții asupra 
propriei persoane, o persoană are o serie de avantaje incontestabile.

Una dintre componentele gândirii științifice este gândirea 

critică [16]. „Criteriile de inteligibilitate” sunt trăsăturile de 
personalitate, de proces, de gândire și de vorbire, care ajută la 
structurarea informațiilor despre subiectul de reflecție și la 
obținerea unei imagini mai complete a problemei puse [19]. 

Pornind de la investigațiile noastre, considerăm că trei direcții 
de este mportant de accentuat: familia armonioasă și îndeplinirea 
funcțiilor familiei; gândirea științifică și rolul ei în contracararea 
analfabetismului funcțional și rolul familiei în cultivarea unui 
cetățean alfabetizat științific.

A avea o familie armonioasă reprezintă un succes social în 
primul rând. Într-o familie armonioasă, fiecare membru al familiei 
interacționează și comunică pozitiv, astfel încât conflictul să poată 
fi evitat, sau dirijat într-o direcție coerentă. Un mediu familial 
favorabil sprijină, de asemenea, procesul de creștere și dezvoltare 
a copilului. Rolul gândirii științifice aici este de natură să ajute 
membrii familiei să perceapă lucrurile din perspectiva obiectivă și 
să reflecteze asupra unei realități ce ar contribui la eficientizarea 
procesului de înțelegere a celuilalt [2]. Astfel, din perspectiva 
analizei tranzacționale a lui Eric Berne criteriile de inteligibilitate 

ar fi fost validate din perspectiva a trei stări ale eului:
1. Înfățișarea copilăriei, când, inocenți și perplecși, 

descoperim lumea și acționăm mai curând instinctual, 
emoțional și intuitiv, căutând plăcerea și evitând 
suferința simțurilor. 

2. Înfățișarea vârstei adulte, când, mânați de interese 
pragmatice, acționăm mai degrabă rațional și lucid, 
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lăsând la o parte efuziunile sentimentale și prejudecățile. 
3. Înfățișarea vârstei parentale, când, impregnați de 

valorile morale și normele de conduită ale celor dinaintea 
noastră, acționăm conformist, îndemnându-i pe cei care 
vin după noi să se conformeze [2, p 59]. 

Prin intermediul analizei tranzacționale este dezvoltată 
capacitatea emoțională a omului de a se înțelege pe sine, pe alții 
și de a comunica coerent și persuasiv. 

Odată îndeplinite criteriile de inteligibilitate ne putem orienta 
spre orizonturi ce ar permite dezvoltarea gândirii științifice 
pentru a putea analiza lucrurile corect, a putea înțelege ceea ce se 
întâmplă în jur și a oferi o conotație care ar corespunde modelului 
de înțelegere și din partea celorlalți. În final, gândirea științifică 
te ajută să înțelegi ce se întâmplă cu tine însuți și îți oferă prilejul 
să răspunzi la întrebări precum: Cine sunt eu? De ce mă comport 
așa, și nu altfel? Care este originea comportamentelor mele? 
Cum am ajuns aici? Ce-aș putea să fac pentru a obține câștig 
de cauză? Odată clarificate aceste întrebări se creează premise 
pentru o comunicare deschisă în cadrul familiei, sau cel puțin o 
deschidere spre a stabili o relație sănătoasă. 

A doua etapă o constituie modele educaționale care le 
găsim în literatura de ultimă oră ca fiind denumite „parenting”. 
Însă a exercita un parenting bun ar presupune a avea un nivel de 
inteligibilitate înalt.

Problematica rolului educativ al părinților și al raporturilor 
dintre părinți și copii a fost și continuă să rămână o temă importantă 
pentru psihologie; Schimbările produse la nivelul societății au 
generat evoluția contemporană a raporturilor intrafamiliale și 
implicit anumite schimbări la nivelul reprezentărilor sociale cu 
privire la copil.

Un părinte eficient nu se bazează pe soluții preconcepute, 
ci învață din experiența proprie în familia de origine și își 
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dezvoltă propria abordare în practica parentală. “Așadar, e nevoie 
să scăpăm în primul rând de rețetele preluate de la părinți și să 
descoperim noi modalități de interacțiune și conviețuire adaptate 
nevoilor personale ale familiei nou constituite și ale propriului 
copil.” [4, p.71] Analiza tranzacțională vine în ajutor în acest sens 
pentru a scăpa de practicile nepotrivite sau chiar vicioase aplicate 
de către părinte, fie ele împrumutate din experiența de copilărie fie 
ele preluate din experiența traumatizantă a soților. Sau altfel spus, 
„Scopul educației în familie este de a minimiza concepția centrală, 
de autoapărare a părinților, preluată de la părinții lor și de a obține 
o filosofie de educare mai realistă și tolerantă” [14, p. 96] 

Alături de analiza tranzacțională ca formă terapeutică de 
intervenție, gândirea științifică te ajută să conștientizezi întreg 
procesul de interacțiune, exerciți autoobservația care este de fapt 
observația aplicată asupra propriei persoane, ceea ce înseamnă 
cunoașterea gândurilor, sentimentelor și aspirațiilor, denumită și 
introspecție. Această reflecție asupra propriei identități și inter-
relaționări cu lumea înconjurătoare ne favorizează să privim 
altfel familia ca și prim mediu social care introduce dragostea, 
morala religioasă, cultura socială copiilor. Familia este văzută ca 
un grup primar format din două sau mai multe persoane care au o 
rețea de interacțiuni interpersonale, sânge relații, relații maritale 
și adopție. Familia este, de asemenea, apreciată ca o unitate de 
interacțiuni și comunicări care poate fi văzută din implicarea 
tuturor oamenilor în interpretarea rolurilor lor, fie ca soț și soție, 
părinți și copii, precum și copii și frații lor. Din procesul de 
interacțiune și comunicare, familia este de așteptat să aibă un rol 
important în menținerea unei culturi comune [15].

Rezultatele cercetării lui Grych, citat de Pramono au arătat 
că părinții cu căsnicii fericite tind să fie mai sensibili, receptivi, 
calzi și afectivi față de copiii și adolescenții lor. Cercetătorii au 
descoperit, de asemenea, că satisfacția conjugală este adesea 
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asociată cu un parenting bun. Relația conjugală este unul dintre 
factorii importanți de sprijin în îngrijirea copilului. Atunci când 
părinții raportează relații maritale mai intime și o bună comunicare, 
ei tind să fie mai afectivi pentru copiii și adolescenții lor.

În cadrul familiei au loc acele interacțiuni și procese 
complexe prin care personalitatea umană ia naștere, având un 
impact asupra mentalității și comportamentului individului, 
precum și asupra modului său de gândire, percepție și afirmare a 
identității proprii. Într-un mediu familial sănătos, copilul învață 
să gândească și să reflecte asupra propriului său parcurs și a 
existenței umane. El învață să se cunoască pe sine, să comunice 
eficient și să interacționeze cu ceilalți. Prin intermediul familiei 
sale, copilul se dezvoltă și se afirmă ca personalitate unică și ca 
individ social [8, p.15].

Importanța familiei este una deosebită în contextul în care 
politicile europene tind să cultive un cetățean alfabetizat științi-
fic pentru a contracara analfabetismul funcțional. Analfabetismul 
funcțional este un termen utilizat pentru a descrie situația în care 
o persoană are capacitatea de a citi, dar nu înțelege în totalitate 
ceea ce a citit. Mai pe înțeles, individul poate reproduce verbal 
sau în scris un text, dar nu îl înțelege într-un mod suficient pentru 
a-l utiliza ca resursă în realizarea unei acțiuni sau pentru a obține 
rezultate. Deși recunoaște semnele grafice, conținutul ideilor este 
înțeles doar la un nivel superficial sau chiar deloc.

Așadar, un cetățean alfabetizat științific are mai multe șan-
se de găsire a soluțiilor atunci când apar situații de conflict în fa-
milie. Desigur, în procesul familiei sunt implicați foarte muți fac-
tori de natură psihologică și educogenă, rolul gândirii științifice 
în promovarea practicilor bune de armonie în familie este de con-
știentizare a procesului de interrelaționare, de analiză obiectivă a 
situației, de autocontrol. Este importantă conștientizarea faptului 
că gândirea științifică trebuie să fie cultivată de timpuriu, iar ne-
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funcțional este un termen utilizat pentru a descrie situația în care 
o persoană are capacitatea de a citi, dar nu înțelege în totalitate 
ceea ce a citit. Mai pe înțeles, individul poate reproduce verbal 
sau în scris un text, dar nu îl înțelege într-un mod suficient pentru 
a-l utiliza ca resursă în realizarea unei acțiuni sau pentru a obține 
rezultate. Deși recunoaște semnele grafice, conținutul ideilor este 
înțeles doar la un nivel superficial sau chiar deloc.

Așadar, un cetățean alfabetizat științific are mai multe șan
se de găsire a soluțiilor atunci când apar situații de conflict în fa
milie. Desigur, în procesul familiei sunt implicați foarte muți fac
tori de natură psihologică și educogenă, rolul gândirii științifice 
în promovarea practicilor bune de armonie în familie este de con
știentizare a procesului de interrelaționare, de analiză obiectivă a 
situației, de autocontrol. Este importantă conștientizarea faptului 
că gândirea științifică trebuie să fie cultivată de timpuriu, iar ne
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cesitatea modelării gândirii științifice la copii trebuie conștienti-
zată de părinți pentru a crea un optim în dezvoltarea lor armoni-
oasă și crearea unui climat psihologic favorabil și unei dezvoltări 
de succes a copilului. 
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